



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91

КОММУНА

Газета Центрального Черноземья России • Издается в Воронеже

1994

Основана 20 мая 1917 г.

9 ФЕВРАЛЯ
СРЕДА

№ 29 (21993)

Цена 20 руб.



Как живете,
трудные?
2 стр.

Мудрость из
глубины веков
3 стр.

История
и современность
4 стр.

Воронежское
специализированное
управление "Промбурвод"
принимает заказы на
бурение, ремонт и
ликвидацию талонных
артезианских скважин,
оборудует скважины
погружными насосами,
составляет проекты на
бурение
и талонных скважин.
Наш адрес:
ул. Газовая, 29.
Тел. 16-74-57, 16-76-11.

Прямые поставки
из Австрии
ОПТОМ
мелким оптом
отличное баночное пиво
"Steffl"
0,33 л 1050 руб.
"Водка" Столичная
0,5 л 1850 руб.
Тел. 16-10-12, 50-22-85.

Информ-пульс



С телетайпной лентой

Президент России Борис Ельцин намерен в ближайшее время провести консультации с президентом США Биллом Клинтонем в связи с ситуацией, сложившейся в бывшей Югославии и вокруг нее.

Президент России Борис Ельцин освободил Ивана Силева от обязанностей постоянного представителя Российской Федерации при Европейском Союзе в Брюсселе в связи с уходом в отставку по его просьбе.

Спикер Совета Федерации Федерального Собрания РФ Владимир Шумейко избран председателем Совета Межпарламентской ассамблеи государств — членов СНГ. После избрания Шумейко отметил, что приложит все усилия, чтобы за тот год, пока он будет занимать столь важный пост, ассамблея удалось принять согласованные решения, чтобы ни один из членов Содружества не был ни в какой мере ущемлен.

Совет Государственной Думы обсудил организационные вопросы и порядок работы на этой неделе. Как сообщил лидер фракции "Выбор России" Егор Гайдар, сегодня на пленарном заседании Думы будет рассмотрен вопрос о выборах в местные органы самоуправления. Проект закона об амнистии рассматриваться не будет.

В России к 1996 году планируется прекратить сброс неочищенных сточных вод. Это станет возможным в результате поэтапного введения очистных сооружений на предприятиях России.

В Севастополе состоялась встреча президента Республики Крым Юрия Мешкова с командующим Черноморским флотом адмиралом Эдуардом Балтым. В ходе беседы обсуждались вопросы, касающиеся политико-экономической ситуации в Крыму и проблемам Черноморского флота.

90-летие героической гибели легендарного крейсера «Варяг» и канонерской лодки «Кореец» в Цусимском сражении с превосходительным скандальным вводом отметили в войсках Тихоокеанского флота и жители Владивостока.

Иранские власти сообщили об аресте 20 человек по обвинению в покушении на прошлой неделе на президента страны Али Акбара Хашеми-Рафсанджани. По словам министра информации Али Фаллахяна, человек, стрелявший в президента во время его публичного выступления 1 февраля, был членом тайной террористической группы, в которую входили все арестованные.

Сразу более 4 тысяч серебряных монет, возраст которых составляет два тысячелетия, обнаружили израильские археологи на борту торгового судна, лежащего на дне Средиземного моря.

(По сообщениям ИТАР-ТАСС.)

погода

По сведениям Воронежского центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды, сегодня по области ожидается переменная облачность, без осадков, ветер северо-восточный, 3-8 метров в секунду, температура 12-17, местами до 22 градусов. В Воронеже — без осадков, температура 15-17 градусов мороза. Атмосферное давление существенно меняться не будет.

Стали заслуженными

На днях в коллективе «Воронежпроектстрой» пришло приятное сообщение из Москвы: трем работникам присвоено звание «Заслуженный строитель России». Имена их хорошо известны коллективу домостроителей. Это маляр-штукатур Тамсия Григорьевна Лопатина, бригадир монтажников Иван Михайлович Петров, генеральный директор акционерного общества Николай Кузьмич Курьянов. Поздравляем!

Оптовая ярмарка продовольствия

С 15 по 18 февраля в соответствии с распоряжением областной администрации в Воронеже в здании департамента сельского хозяйства и продовольствия проводится областная оптовая ярмарка по продаже продовольственных товаров на 1994 год. Организация и проведение ярмарки поручены областному департаменту сельского хозяйства и продовольствия, комитетам по ресурсам, торговле, общественному питанию администрации области.

Талон на здоровье

Как сообщили из Семилук, здесь в основном закончена выдача полисов на обязательное страховое медицинское обслуживание. Документ серьезный, как талон на питание, без него теперь не придется в поликлинику, не вызовешь «скорую помощь» и так далее. Право на его обладание не вызвало очередей и давок. Пенсионеры и безработные получили желтые книжечки в комитете при районной поликлинике, трудящиеся — на рабочих местах.

ИТУ вне конкуренции

В Лисках на базе профессионального лицея № 6 проведен семинар директоров профтехучилищ Воронежской области. Шел разговор о проблемах подготовки высококвалифицированных и конкурентоспособных на рынке труда кадров, повышения квалификации инженерно-педагогических работников и предстоящей их аттестации, другие важные вопросы. Перед участниками семинара выступил заместитель главы администрации — директор департамента социальной политики области Ю. А. Савинков.

Бутурлиновка в эфире

В Бутурлиновке состоялась пробная передача местного телевидения. С большим интересом горожане смотрели встречу Нового года на городской площади. Концерты участников художественной самодеятельности, составлена команда КВН. Бутурлиновцы с нетерпением ждут, когда передачи местного телевидения станут регулярными. Пока идет оформление документов и отладка оборудования.

Коптильня «Красного маяка»

В торговую сеть Паннинского района поступила очередная партия очень вкусной копченой рыбы. Ее выпускает открывшийся недавно коптильный цех акционерного общества «Красный маяк». Еще осенью в хозяйстве произвели отлов рыбы из своего пруда, закупили сазана и толстолобика в акционерном обществе «Волна», засолили. А теперь коптят под руководством опытного специалиста Зинаиды Ивановны Даниловой. Цена бокальщика — 880 рублей за килограмм.

А Васья слушает...

Штрафом аж в 50 тысяч рублей «врезал» областной комитет охраны природы Ольховатскому саховскому заводу за то, что предприятие минуя осенью допустило сброс ядовитых стоков в Черную Калитву.

Недавно же вновь из канализационного колодца потекли мутные воды. Председатель районного комитета по охране природы С. В. Колгатилин вел тут хозяев — специалистов саховского и поселкового комхоза. А те разводили руками и спорили, пока злобный ручей сам не иссяк.

Штрафом «Орленка» не заменишь

Кто из школьников не мечтает попасть в детский центр «Орленок»? 30 бесплатных путевок в феврале было выделено для сельских ребят. А это, как правило, мальчишки и девчонки из малообеспеченных, многодетных семей. К сожалению, двоим из них (из Нововоронежа и Острогожска) не повезло. Местные администрации не выделили часть средств, необходимых для проезда детей к месту отдыха. Штраф за каждую неиспользованную путевку составил 280 тысяч рублей.

Апельсиновый паек

В ряде школ Борисоглебска бесплатные завтраки подменяются апельсином, вернее, апельсином. Один оранжевый фрукт средних размеров как раз танет на всю сумку, которая откусывается бюджетом на бесплатное кормление ученика в день. Борисоглебские ребята необычному паюку весьма рады, но сомневаются: неужели в Греции так много апельсинов, что их хватает на всех и надолго...

Всегда на этой месте
рисует А. Бабкин



Сельские вести



Больше двадцати лет трудится в совхозе «Колодезянском» Кашинского района Нина Федоровна Майорова. Нелегкая у нее работа — доярка. Но опыт и навыки за долгие годы мастерство помогают. В прошлом году получила она от каждой своей симменталики более трех тысяч килограммов молока. Ницте от своего результата отступить не намерена. Фото В. Майорова.

«Рассвет» над городом

Измучившись в поисках желающих принять выращенное, в лискинском колхозе «Рассвет» решили открыть в райцентре свой магазин «Урожай». Первый блин не вышел комом. Реализация овощей, картофеля, а также мяса, сала, жарен, подсолнечного масла намного упростилась. Из города стала поступать немалая прибыль (в 1993 году выручка составила 12 миллионов рублей).

Окрыленный успехом, «Рассвет» решил расширить дело в городе. Сейчас колхоз приобрел здесь пришедшие в упадок «забегаловки», причислившие к починому в базе общепиту. Придадут «кам» приглядный вид, колхоз надеется свежими продуктами, старательно приговоренными, и высокой культурой обслуживания угодить горожанам, а значит, и получить прибыль. Л. ВИБОРНО.

С семенами — без проблем

Примерно на триста гектаров предстоящей весной мечтает расширить зерновой клин в товариществе «Искра» Верхнехавского района и довести его до трех с половиной тысяч гектаров. Кроме того, возникла необходимость посева озимых, часть которых была загублена ноябрьскими морозами. Обстоятельства эти диктуют насущное требование — создать и качественно подготовить надежный запас посевного материала.

Словно предвидя возникновение неординарной ситуации, агроспециалисты и механизаторы еще в период прошлой годовой страды приступили к этой ответственной работе. Семенные участки убрали особенно старательно, операцию подобрали зерно и сразу отправляли в склад. Сейчас в товариществе хранится 800 тонн семян, включая страховую долю. Все они соответствуют требованиям первого и второго классов посевного стандарта. В. ЯЦИН.

С места событий

Танки в Кантемировке...

Танковым ревом вновь оглашена Кантемировка — как в зиму с 42-го на 43-й год. Если тогда встречали военных — освободителей, то сейчас же сельские жители лишь любознательные глядят на ашелюны, где с их разгрузкой славно управляют парни в зеленой солдатской одежде. Разрубленные провололочные расчалки, выбиты основные клинья крепления — и зарокотал мотор боевой машины. Не успел опустеть состав, как на соседний путь уже встал под разгрузку новый ашелюн, где схоже, покурив орудийный ствол, застыли в ряду машины. Броня приподнята снегом... То ли в далеком пути, то ли еще на плацу под Берлином — земля уж точно на траках немцевая.

Потому и горюлятся воины. Местные власти не отказывают им в помощи. Потребовались проводники — сами председатели хозяйств сели на танковую броню и указывали дорогу, отводили удобные места для проживания живого лагеря, помогали расквартироваться на них, а кто-то занял на разгрузке машин. Разрешаем проблемы, которые нам по силам. Вот газетчики выписали для воинов. Об этом сообщили в кантемировской администрации. П. ЧАЛЫН.

...и Бугучаре

В считанные месяцы Бугучар из тихого провинциального городка превратился в многоэтажный мегаполис. Сегодня здесь настоящее вавилонское столпотворение. Кроме местного говора, слышна речь турок, корейцев, немцев. В северной части Бугучара кипит работа по возведению военного городка. Именно на них заняты иностранные строители. А через два района — Кантемировский и Бугучарский —

все идет и идет, оглашая окрестности громом моторов, могучие танки. Это передислоцируется военное подразделение из западной группы войск. В городе небывалый спрос на жилье. Нуждающиеся в нем снимают комнаты, летние кухни, приватизированные квартиры, покупают дома. За одного постоянного хозяева выкладывают в месяц до 100 тысяч рублей. В. ЩЕРБАЧЕВ.

По прямому проводу

В защиту поголовья

Глава администрации области А. Я. Новалев подпisał постановление «О стабилизации поголовья скота». В нем, в частности, отмечается, что в области сложились неблагоприятные условия для ведения животноводства. Рентабельность производства молока снизилась до 26, баранины — до 32, свинины — до 5, отрасли животноводства в целом — до 5 процентов. Действующая система дотаций не обеспечивает покрытия убытков большинства ферм. Вследствие этого происходит значительное сокращение поголовья скота и уменьшение животноводческой продукции. В целях поддержания минимально возможного уровня потребления мясной и молочной продукции областному управлению сельского хозяйства, главам администраций районов в срок до 20 февраля 1994 года поручено рассмотреть возможность стабилизации поголовья скота. Районам на 1994 год и ближайшие 1—

2 года под личную ответственность глав администраций районов установить предельно допустимую минимальную численность поголовья крупного рогатого скота, свиней и овец. Но контрольная цифра, уточняется в документе, не должна явиться поводом для сокращения имеющегося поголовья до установленного предела, поскольку она рассчитана на экстремальные условия хозяйствования. Установление предельного минимального уровня — это вынужденная и временная мера администрации области. Главам администраций районов, управляемых сельским хозяйством, рекомендуется ознакомиться с опытом производственно-коммерческой деятельности в агропромышленном комплексе Лискинского, Таловского и Аннинского районов, обеспечивших высокую сохранность поголовья скота и эффективную работу агрокомплекса.

Трубу — в дело

Одно время в Кантемировском районе председатель багатур при встречах громкозвонко заявлял: — Труба дело!

Он всегда критично судил текущий день хозяйства, сам готовый, как дым, вылететь в трубу. А глава районной администрации Алейник перенацелил шутиливую присказку на свой лад. — Труба — в дело.

Уровнем состояния газификации на селе Иван Григорьевич предложил оценивать работу как свою, так и каждого руководителя на местах.

— Не пора ли нам, сельчанам, понять, что добрый дядя не облагодетельствует деревню. Рассчитывать нужно на себя, на собственные силы и возможности, — примерно так рассуждал велух Алейник.

С ним согласились, приняли программу газификации. Есть план — есть и спрос. Поощряется инициатива. Пришло председателю освоить неизведанное: выходить на прямые связи с предприятиями, где выпускают трубы, задвигать

ки, котлы и иное оборудование, находить далеко на стороне подрядчика. А дома, в районе, мелиораторы, заводские рабочие освоили азы газостроительных профессий. В начале минувшего года пришлось быть на планерке, где ставилась задача: сдать сорок километров газозовых сетей. — Фактически проложено 46,6 километра, — сообщил Иван Григорьевич. — В деньгах освоили средств больше, чем на 155 миллионов рублей. Построили три газораспределительных пункта, три котельных реконструировали. Газифицированы в Кантемировке 263 квартиры, в Новомар-

ковке — 103, в Касьянпоселке — 92. В подрядчиках — подрядный трест «Воронежгазспецстрой», монтажники — из Россохи и Старого Оскола, мелиораторы — из Митрофановки.

Алейник особо отметил руководителей хозяйств, чьи стараниями заметно продвигается дело. Это В. В. Покусев из «Правды», А. Н. Карпенко из «Дружбы», А. В. Гайворонский из «Победы», Н. Г. Бухало из «Родины», В. И. Удинов из «Искры».

Несмотря на нынешние трудности, вынужденное безденежье, отсутствие материалов, народные стройки в Кантемировке стараются не сворачивать. На окраине нового газопровода к Михайловке и другим семьям прокладывает бригада Колесникова из Россоханского монтажного управления. — Должны продолжить семь километров газопровода, — рассказывает Колесников. — Обеспечим топливом треть района. П. ДМИТРИЕВ.

Совершенно официально

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «Об основах местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 22.

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «Об основах местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 22.

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «О выборах представительных органов местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 23.

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «О выборах представительных органов местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 23.

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «О выборах представительных органов местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 23.

ДОПОЛНЕНИЯ

к Положению «О выборах представительных органов местного самоуправления в Воронежской области», утвержденному постановлением администрации области от 6 января 1994 года № 23.

Сообщает собкор П. Чалый

В милицию — по конкурсу

На улицах Россоси постовой милиционер обходит свои владения не один — рядом с ним патрульную службу несут в штатском, но с палочками на руках. Это так по-новому по-милитарию и по-американски. Вновь восстанавливается народная дружина? Нет, уполномоченные в отделе внутренних дел. Это — стажеры. Ныне, в связи с приточным повышением зарплат, немало желающих служить в милиции. Отбор ведется на конкурсной основе. Принимается каждый с испытательным сроком.

На бойком месте

На пустыре у административного здания треста «Придонимстрой» появилась автозаправочная станция. Расположена она у бойком трассы, на выезде из Россоси в сторону Верхнего Мамона. Но главное, ее владелец — не монополийский хозяин, местная нефтебаза, а сами строители, смонтировавшие АЗС для себя. — Перебои с горючим на наших стройплощадках не редкость. Вот и решили обзавестись собой от этих неприятностей, — рассказывает Б. И. Беда, главный инженер треста. — Будет излишек бензина, полученного по бартеру, продадим — отступим проежающим.

Молоко с колес

В Россоси теперь можно купить молоко с колес. Доставляют его прямо с ферм и продают горожанам сам сельхозтоварищество — «Заречье», «Заря Придонья», «Родина». Цена на цельное сырое молоко, конечно, выше магазинной, но зато и продукт качественнее. Покупатели, так и специалисты ветеринарной и санитарной служб.

Есть у пианистки слушатели

Разве удивительны нынче кого-то и чарующей мелодией Чайковского, тем более солидным исполнением на пианино? Тем более в сельской глубинке, а не в большом городе. Десятиклассница из Ольховки Наталья Юрченко доказывает, что благодарные слушатели найдутся. Выпускница музыкальной школы после ее окончания не оставляет любимого занятия и играет не только для себя. Пианистка подготавливает сольный концерт из произведений Бетховена, Грига, Шопена и Свиридова, выступила перед учащимися музыкальной школы. Им понравившись. После их родители пожелали послушать, как играет Наталья. Затем курсанты Ольховского профтехучилища пришли на концерт и тоже тепло аплодировали своей сверстнице.

Свадьбы — в очередь

Факт преобладания: свадьбы и другие семейные торжества жители Россоси начали справлять на селе. Особым расположением у горожан пользуются, скажем, кафе сельхозтоварищества «Начало». Тут повара Татьяна Ольховик, Галина Мирская, Татьяна Тонкошур и заведующая Энида Ивановна умеют угостить, обслужить гостей, не хуже, а то и лучше, чем в столичных ресторанах. Потому здесь и свадьбы — в очередь.

Вы горите, а мы отдохнем

В пожарной части села Митрофановки, обслуживающей треть Кантемировского района, сейчас на дежурстве лишь два человека, — рассказывает инспектор Крупский. Выехали, скажем, по вызову, а тут беда в другом месте. Нечему даже заявку принять. Пожарников здесь полный штат, но как пояснил Валерий Иванович, вынужденные отправлять людей в неоплачиваемый отпуск, пока нет денег на зарплату. Пожарная часть формально состоит из двух команд: одна — на государственном довольствии, а другую содержит сельхозтоварищество и предприятия. Последние нынче обнищали. Котлов имени Шевченко в прошлом году расплачивался даже сахаром. Сейчас же все лишь показывают пустые кошельки. Пора пообновить и технику. Машины у пожарных — старые тухляки, какие уже отзедли по два десятка лет.

Острогужское «Диво»

Мы и рынок

Пожалуй, трудно сейчас найти человека, который бы спокойно относился к словам «экономика», «рынок», «приватизация». О фермерстве спорят на работе, в автобусах, в семьях. Владельцы коммерческих ларьков народ воспринимает с головной болью, открыто обвиняя их в дороговизне товаров, надувательстве, легком обогащении...

Но, вопреки разномыслию, жизнь идет своим чередом и неохотно заставляет людей подстраиваться к ее новой поступи. Другого не дано! Хочешь есть дешевое мясо — заводи кроликов, ставь на откорм поросенка. Любишь яичницу — пристравивай к сараю курятник. Есть проблема с картошкой? Берн земляки: огороды теперь почти у каждого горожанина, а дачи — у многих. Одним словом, время такое: не жди дядю, надейся сам на себя.

КАК ОН ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ?

Товарищество «Диво» размещается в здании бывшей мельницы. Брошенное на произвол судьбы, за двадцать лет бесхозности оно превратилось в развалины: ни окон, ни дверей, ни крыши. Стоит одна коробка с трещинами в стенах. Но учредители товарищества не испугала удручающая картина: собрали в складчину нужную сумму денег и купили старую мельницу. Они знали, на что шли: пусть покало, да свое, не платит кабальную аренду.

С чего начали новые хозяева? Очистили двор от хлама и заложили фундамент под строительство цеха. Кредит не брали — боялись: завтра изменится политика, чем возвращать? Деньги зарабатывали на ремонт и оформлении школ, детских садиков, столовых. Зарабатывали и тут же тратили на покупку стройматериалов. О зарплате было не принято говорить ни на работе, ни дома.

А вальщики с темна до темна: надо было успеть вылить в цех до холодов. Считали каждую копейку. Даже водопровод не стали подводить: — пробурили сами скважину, опустили насос — и пошла вода в изобилии.

Оснастили цех механизмами: установили три стиральных станка, две циркулярные пилы. В подвале выстлали брошенный бытовыми хозяевами токарный станок по металлу, рядом — станок по дереву. На нем теперь вытачивают фигурные ножки для столов, ручки для дверей и шкафов, разную фурнитуру. В аренду взяли станок режущего инструмента, строгатого доски любой толщины.

ВРЕМЯ ХАЛТУРЩИКОВ ПРОШЛО

Сейчас в товариществе «Диво» работает 15 человек.

большинство из них — мастера высокой квалификации. Это позволяет выпускать продукцию на диво жителям города. А делают здесь все, что заказчик. Могут изготовить любую мебель по эскизам клиента. А если хозяин предпочитает что-то сверхсовременное, то мастера предлагают вам каталог-выбор на свой вкус и заказывая — изготовят. Есть в каталоге и новинки из-за границы, но это для любителей мировых стандартов. Практикуются в «Диве» и такие услуги: клиенту предлагают определенный размер мебели, а посетитель в растерянности — установить ли по высоте или по ширине? Тогда мастера едут к заказчику, осматривают помещение, замеряют площадь, советуют, как обставить, что лучше подойдет.

При необходимости и художественные работы предлагают. А о качестве говорить не приходится, оно безупречно. Такое отношение к делу сказало на самом главном: если на других предприятиях не знают, куда деть свою продукцию, то в товариществе, чтобы заказчик записывался на очередь. Снова наша мастеров из «Дива» все всякой рекламы. У клиентов спрашивают: «Как вы узнали, что мы выполняем такие заказы?» В ответ слышат: «А я у знакомых видела вашу работу, они и посоветовали обратиться к вам». Эти слова воспринимают здесь не только как высокую награду за свой труд, но они служат утешением за не зря потраченные силы.

НЕ ЗАВИДУЙТЕ БОГАТЫМ

Беспорно, в любом деле главную роль играют кадры. Но направить творческий коллектив в нужное русло, захватить и удержать людей на больших делах — во многом зависит от лидера. В этом смысле, заслуга полностью принадлежит директору товарищества «Диво» — Владимиру Николаевичу Чиканову. Мало сказать, что он окончил лесной техникум в Хреновом и получил профессию мастера суверенного производства. Владимир Николаевич прошел хорошую «обкатку» в кооперативе «Контура», а затем в малом предприятии «Темп». Так что, создавая «Диво», он хорошо знал, с чего начать.

Повезло В. Н. Чиканову и с кадрами: всегда рядом с ним идет все это время известный мастер-мебельщик В. В. Шелест. Вызвался помочь сыну и отцу Владимиру Николаевичу — И. А. Чиканов. Он изготавливает дверные и оконные рамы. А мать — Надежда Григорьевна — тоже не осталась в стороне: помогает поддерживать порядок в цехе, убирает помещения.

Перешли в «Диво» и мастер по ремонту мебели Николай Жемчужников, художник, мастер на все руки Андрей Лещев, бухгалтер Ольга Саева и другие. И хотя, на первый взгляд, все вроде бы клеится у предпринимателя, завидовать В. Н. Чиканову не надо. Труден его хлеб, и крутится директор весь день денешкой, как белка в колесе. На мой вопрос, как же догадаться материалы, Владимир Николаевич горько усмехнулся и ответил: «Хочешь жить — умей вертеться. Это коммерческая тайна».

Очень нужна была машина. Приобрели ГАЗ-53. Старенький, правда, стоял под забором на одном предприятии. Ничего: отремонтировали, теперь на ходу, экономят деньги.

— Но как ни экономь, — вздыхает директор, — надо идти вперед, очень стремительно наше развитие. Вот, например, построили мы гараж для машины. Поехали в пожарную часть, а нам говорят:

— Перечислите на наш счет один процент от сметной стоимости.

— За что? — спрашиваю. — Мы землю купили. Я — частник. Представитель по-казывает постановление администрации Острогужского района от 7.04.93 года за № 253, где предусмотрено при строительстве гаражей, мастерских, магазинов отчислять 1 процент на улучшение материально-технической базы пожарной части. Да разве это это?

С НАДЕЖДОЙ НА БУДУЩЕЕ

— Думаем, что все изменится к лучшему, — говорит В. Н. Чиканов. — Вернее, надемся на лучшее. Ведь у нас нет дороги назад. Столько построили, вложили деньги, труд. Конечно, лучше и легче построить ларек и торговать водкой, «Синерсами» и яичницей. Выгоднее. Но не хочется так жить. Я мечтаю построить магазин. А в нем — стол заказов, салон с образцами наших изделий. Понавильсь — покупай. Мы не можем уже свернуть производство. К нам придут по 20 заказов в день.

— Не боитесь конкуренции? — спросил я на площадке у Владимира Николаевича.

— Нисколько! — ответил он и рассмеялся. — Кто может тягаться с опытом наших специалистов? Это исключено. Пусть рядом откручивается любая фирма. Мы не боимся, что она «задушит» нас. Во-первых, мы выпускаем штучный товар. Все изделия изготавливаем по размеру квартиры, с расцветкой по заказу. Вот почему ни одна мебель, даже импортная, не в состоянии конкурировать с нашей.

— Так вот, предприниматель, сегодня. И не гдн-нибудь поднимается у вас рынок, а в Острогужске. Выходит, и мы можем работать не хуже, чем на хваленом Западе! Пожелаем же коллективу товарищества «Диво», чтобы поскорее осуществилась их мечта: приобрести хорошие заграничные оборудование для настоящего мебельного цеха.

— Не зря сфотографировал В. Н. Чиканов старую мельницу: когда выростут сыновья — посмотрят, с чего начинал отец.

А. МОТЧЕНКО.

КУДА ЗА ПОМОЩЬЮ ПОДАТЬСЯ?

Любить все человечество гораздо легче, чем одного конкретного человека. И раньше, и особенно теперь мне не раз приходилось и приходится убеждать в истинности этих слов. Не единожды слышал, как руководящие деятели различного ранга и масштаба распинались в своей горячей любви к людям, учили других чутко и внимательно относиться к их просьбам, удовлетворять их желания. Но я видел этих же деятелей, когда они не хотели даже выслушать человека. Что ж тут говорить о какой-то конкретной помощи человеку с их стороны!

К чему такое вступление? Да к тому, что сейчас, когда мы на каждом шагу только и слышим, что надо надеяться только на себя, думать о себе, когда расстройство общества на богатых и бедных стало свершившимся фактом, а забота о ближнем подменяется аморфным милосердием, невниманием к человеку становится чуть ли не обычным явлением. Оно проявляется в самых различных формах. Начиная с грубости в автобусах, хамства со стороны продавца, официанта и кончая тем, что простому обывателю надо потратить не один месяц, чтобы попасть на прием к руководителю областного уровня, и уйти, в конце концов, ни с чем.

На этом фоне факты не наигранного, а подлинного внимания к человеку, пусть небольшой, но все-таки помощи, поддержки не могут не радовать. Читаю письмо в редакцию от жительницы Воронежской области Р. М. Кириенко. «В 1991 году я заказала в ателье № 5 костюм для сына. Два года ходила, просила и ничего не добились. В декабре прошлого года узнала, что есть в Воронеже агентство по защите прав потребителей. Обратилась в это агентство и через две недели получила костюм. После встречи с работниками агентства убедилась: если есть у нас такие люди — значит, еще не все потеряно. Спасибо им!»

Этот пример привлек меня на Средне-Московскую, 10, где располагается агентство по защите прав потребителей Воронежской государственной администрации. О ее солидности (по внешним данным, конечно) и сказать нечего. У двоих женщин — начальница Л. Н. Страховой, инспектора Т. П. Сироткиной нет даже обычного кабинета, они «квартируют» в зале заседаний организации-хозяйки, располагая лишь двумя столами да несколькими стульями. Весь прочий багаж — в нескольких скромных папках: в них подшиты заявления, письма, отчеты — справки. Раскроем одну из папок.

Вот что, например, говорится в отчете за ноябрь прошлого года. Рассмотрено 21 заявление, поступившее как в письменной форме, так и по телефону. Всем заявителям дан ответ, оказана помощь. Приводятся примеры. Инвалиду Великой Отечественной войны А. В. Горбачева оказана помощь в приобретении лекарства по льготному рецепту, отремонтирован магнитофон «Нота-220» за счет магазина, где он его приобрел.

В. А. Михеевой отремонтирован холодильник «Днепр-2МС» за счет магазина ТОО «Весна» (на сумму 8870 руб.). Д. Г. Иванниковой помощи отремонтировать телевизор цветного изображения «Рекорд» П. С. Лазко возвратены деньги за пальто (10200 рублей), которое она приобрела в АО «Коммерсант».

С. Н. Журавлеву возвращены деньги за утюг «Кумир-35 У-102», приобретенный в магазине № 168 «Спорткульттовары». 25 ноября вместе с работниками ОБХСС проверены три предприятия торговли. Выявлены нарушения: реализация товаров без документов, отсутствие ценников, сертификата

качества, другие. Винозные наказания — на работников коммерческого киоска. КД «Майя» заведено уголовное дело, директор магазина «Камит» оштрафован административной комиссией города на 38700 рублей.

В декабре в агентство поступило 27 заявлений от жителей города. Все они также рассмотрены. И снова примеры. В магазине «Экран» Т. А. Бабаниной был отремонтирован телевизор «Электроника» за счет магазина, а М. П. Орешкиной неисправный телевизор заменен.

О. В. Курпирной заменен телевизор, И. Д. Ююкину — стиральная машина, а Н. И. Акиншиной возвращены деньги за стиральную машину.

Л. И. Рыжков из Липецка попросил заменить детали для миксера производства НПО «Энергия», Х. А. Пономарев из Ульяновска — ускорить отгрузку киноскопов. Просьбы выполнены.

А вот итоговая цифра. С момента создания агентства специалистами рассмотрено больше 130 заявлений. Много это или мало? Наверное, немало, ведь больше 130 человек ушли из агентства довольными. Это — начиная с июля прошлого года, когда оно было создано по исполнению закона «о защите прав потребителей». Но если говорить о тех, кто еще ищет правду, обивая пороги различных заведений, коммерческих и других организаций, то, видимо, мало. Вот тут как раз и встает вопрос о том, чтобы поставить службу защиты каждого из нас от тех, кто не хочет соблюдать установленные правила, на необходимую высоту.

Пока же очень нужная служба находится, можно сказать, в зародышевом состоянии. Кроме городского, есть агентство лишь в Центральном районе (пока, правда, без начальника защитной прав потребителей занимается один из инспекторов торгового отдела администрации. Ждать от них большого эффекта трудно, потому что, во-первых, они, как правило, специалисты по торговле (а жалоб, как видим, идут на работников различных отраслей), во-вторых, исполнение важных обязанностей по существу на общественных началах еще никогда и нигде не давало нужного результата, и, в-третьих, даже таких работников всего-навсего семь в таких почти миллионный Воронеж.

Конечно, они не в состоянии хорошо справиться даже с минимумом того, что должны делать — рассматривать жалобы, по возможности удовлетворять просьбы людей. Но главное — они должны принимать меры для предотвращения нарушений. А для этого требуются не просто консультации, а, скорее всего, обучение всех, кто занимается коммерческой, другой деятельностью (мы знаем, сколько новых людей пришло сюда), анализировать правильность составления договоров, других документов, сочиненных этими новыми людьми, заботиться о многом другом, что должно страховать каждого простого обывателя от всяких неожиданностей. Но можно этим заниматься, если даже для городского агентства не созданы элементарные условия для работы!

Сейчас никто не ведет речи о расширении штатов, о выделении роскошных кабинетов для каждого из сотрудников службы защиты прав потребителей. Однако о том, что в каждом районе должен быть хотя бы один освобожденный специалист, занимающийся этим важным и нужным для всех делом, о том, что ему следует создать условия для нормальной работы, говорить надо. Первый опыт городского агентства свидетельствует: польза от этой службы несомненна.

С. ЖДАНОВ.

ГОДА ТРИ

ГОДА ТРИ тому назад начальник Аннинского райотдела внутренних дел В. И. Щербаков, рассказывая мне о правонарушениях, совершаемых несовершеннолетними, как бы вскользь упомянул, что да еще не последнюю роль в создании криминогенной ситуации играют воспитанники местной спецшколы. Честно говоря, не очень-то я этому удивился. Чего еще ждать от одиннадцати-четырнадцати и пятилетних пацанов, попавших в учебное заведение закрытого типа, отнюдь не за отличную учебу и примерное поведение. Бродяги, воры — им бы (во всяком случае, некоторой части из них) «тянуть» срок в более грозных учреждениях, да возрастом не выйдя. А из спецшколы «сбежать» — парадокс. Милиция же, которой в пору бы со взрослыми «клиентами» разбираться, — дополнительные хлопоты.

СЕРЕЖУ

Разговор с начальником РОВД со временем забылся, да и вообще вряд ли бы всплыл в памяти, если бы не ряд обстоятельств. С недавних пор в Аннинском спецшколе-интернате направила Шабановская районная инспекция по делам несовершеннолетних, что в Белгородской области. Ну, скажу я вам, автомобиль — а вернее, угонщик автотранспорта — просто ас. «Мерседес» ли, «Волга» ли, «Запорожец» или трактор любой марки увести ему пара пустяков. И он уже здесь, в Анне, пользуется своим «божьем даром» чуть ли не при первой попавшейся возможности.

В последний раз Сергей удалялся в бега с тещкой Кретьмовой, мать которого живет неподалеку, в Садовом, и Максимом Никулиным, коренным восточником. Для угона присмотрели припаркованный на одном из близлежащих предприятий «КАМАЗ», и ночью отправился в «пустынь», благо солжарка в баках автомобиля была.

Избегая постов ГАИ, удачно выбравшись из Анны, миновал Таловую, но возле Бутурлиновки не пошел. «КАМАЗ» застрял в придорожном болоте. Там же машину и бросили.

Но уже через некоторое время из гаража в Козловке украли спортивной вездеход УАЗ-469. Провзвзали на юг области и уж как костерили хозяина «уазика», когда перед самым Богучаром кончился горючее. Интернативцев в трояк подрастающих безобразно распознала одна сербобольная и



не лишняя бдительность страуха. «Из нашего, небось, из Богучарского сбеги», — смежнула бабуля. Пока проглядывались беглецы заправлялись хозяйничными разносолами, та позвонила куда следует. Явившись вскоре лы-интерната, быстро «раскопал» незваных гостей, которых и отправили назад, в Анну.

Это был третий за последнее время угон, организованный Сергеем. Рассказ о месте «странничества» слушала вместе со мной заведующая школьной библиотекой Н. И. Жалина. Она-то и увидела своей репликой: — А вы знаете, меня во дворе Живитиков дождались. Книжку новую просят. Весь фонд практически перечитал. Что предложить — ума не дам. — Не чего, — в сердцах буркнул заместитель директора школы по режиму С. И. Пасечный, — скоро к его услугам будет другая библиотека.

Намек более чем прозрачный: ждет парнишку за все его художества строгая расплата.

КАК наказывают в спецшколе? — Рискну сказать, исполняя обязанности директора (сам руководителем был в отпуске) Г. А. Коротков:

МАЛЬЧИШКИ ИЗ

Л. С. Хорошилова, начальник отдела по пресечению правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних РОВД, майор милиции Н. И. Попова, многие воспитатели и учителя называли примерно один и те же, в общем-то понятные причины: тянет домой, особенно когда долго не писем; просто изжелания жить по режиму; изжелания хоть немного побить на воле, попутешествовать (читай: побродяжничать) и пожить за чужой счет (читай: поворовать).

Собственно, и причины попадания в спецшколу почти те же — бродяжничество после побегов из дома, нежелание учиться, тяга к воровству.

И из дома, и из школы бегут, как считает Л. С. Хорошилова, из-за бесконтрольности со стороны взрослых: дома — родителей, в интернате — персонала. Спорить с Людмилой Сергеевной не приходится.

До сих пор вспоминают одного «озабоченного», присланного на перевоспитание за изнасилование. Лет десять назад учил уму-разуму убицу, «неумываловал», как квалифицировали при разборе дела. А после знакомства с Алексеем Б. Заторским сейчас находится здесь, долго не мог успокоиться. Некоторое время назад совершил Леша поджог. Стрел родительский дом, а вместе с ним — родные брат и сестра. Отца своего мальчишка не знал никогда, а мать не хочет знать сына, за что и лишена родительских прав.

Подобных отцов и матерей у воспитанников много. Чересчур много. Не могут не сослаться на признанные авто-ристы: «Семья — это та первичная среда, где человек должен учиться творить добро», — утверждал В. А. Сухомлинский. В. О. Ключевский: «Привычки отцов, и дурные, и хорошие, превращаются в пороки детей». И вот слова И. Песталоцци: «Несомненно, что только одна мать в состоянии заложить правильную чувственную основу воспитания человека».

Отца В. Бельянинова — горнякья пнянтя, мать В. Поталова лишена родительских прав, отца у него и вовсе не сослался на признанные авто-ристы. В итоге оба — в спецшколе. Витя Поталов убежал и раньше — сначала

МАЛЬЧИШКИ ИЗ

из дома, потом — из воронежского интерната. А в спецшколе нашли общий язык с Володей Бельяниновым и лютый зимой пешим ходом отправились в Николаевку, что рядом с Анной. В этом селе прежде жил Витя. Рызык беглецов начали сразу, да и поймали быстро.

Но к тому моменту мальчишки уже успели опустошить столовую колхоза «Власть Советов».

— Если сбегал воспитанник спецшколы, — говорит Н. И. Попова, — непременно жди сообщения о краже.

ДВУХ МНЕНИЙ про это не может быть: первопричина — много бед — от родителей. Главные основы воспитания, говорил Макаренко, закладываются до пяти лет, то есть «ухаживание за цветочками». А после пяти вы «начинаете вкушать ягоды».

Разговаривая с такой «ягодкой», чудесный в виду папан. Тринадцати лет от роду, маленького росточка, круглолицый симпатяга, — хоть в церковный хор в первый ряд. И вдруг: — А хотите, я вам на сахарное облакаю? А на трубе? Я тут в духовом оркестре играю.

— Ты лучше о себе расскажи. Мишка Горюнов так уже, видимо, привык излагать свою кучую и одновременно такую перенасыщенную «подвигами» биографию, что перед корреспондентом ничуть не смущался. Рядом сидели приятели Максим Гузев и Саша Акименко и периодически кивали: не врешь, мол, Мишка.

Ну что рассказывать? — переспросил Горюнов и начал: — Сам из Костромы, ларьки грабил, кое-где попадались одежда, вино, сигареты, а чаще — кушак. Сумки воровал в магазинах. Мать вышла замуж в Дудинку, забрала с собой туда моего братишку и двух сестер, а меня с батей бросила, которому я как собане пятая нога. Красть я, конечно, не бросил и школу никогда не окончил. «Четверки» ставили, — загордился Мишка, — способности выручал.

Избавился отец от Михаила. Очень мешал сын его вольготной жизни. И в интернате Мишка тащил все подряд, только много ли там «навару»? Убежал из

МАЛЬЧИШКИ ИЗ

костромского приюта. Четыре с половиной месяца колесил по России и Украине — не «зайцем», а билетами. Начинать выработываться воронской профессионализмом помогал и пытался вкусно, и одеваться не хуже других.

Четыре с половиной месяца. — В Москве Мишку задержали и доставили в детприемник. Даже Акименко с Гузевым раскрыли рты от удивления (это, по всей видимости, и они еще не знали, ведь в Анне-то Горюнов пока только три месяца), когда тот сказал: — А что столица? Я и из южного приюта в Москву поехал. Смыслы и отсюда можно.

Крепко попался по возвращении в Кострому. Из тамошнего приютика и направили прямоком в Анну. — И отсюда сбегил? — спрашиваю.

— Пока не собираюсь. Мне тут нравятся. Книжки, дружки, духовой опяте же. Кормежка — класс, учителя здоровские. В общем, жить можно. — А чего ж другие бегут? — А дураки — вот и бегут.

Следующий вопрос задавать было банно: — Ну, а воровать бросил? Свернули лясные мальчишеские глаза: — В спецшколе-то? У своих — ни-ни, а что казенное — почему не спереть? Недавно два напильника сволок. Молоток еще.

— Для чего? — удивился я. — Напильники — сам не знаю, а молоток хотел дверь в классе подпортить... Только бросил я инструменты. И сейчас, наверное, в кофеейной коробке валяются.

Поэзия я говорил Г. А. Короткову, что только манеры Горюнова смахивают на поведение клеptomанов, какими их описывают в специальной и художественной литературе. Показав бы мальчишку хорошему специалисту-психиатру, глядя бы, до тюрьмы не дойдет. Геннадий Александрович со мной согласился, пообещал помочь.

Пооткровенничал со мной и семиклассник Максим Гузев, окончивший, между прочим, прошлый учебный год на «отлично» и мечтающий о поступлении в технический вуз. Саша Акименко уверен, что здесь он по-

следнее полугодие, потом — учеба на сварщика.

— Любши, — спрашиваю, — эту работу? Я вообще люблю работу. Люблю. И шофером хотел бы стать.

С КЕМ бы ни говорил, каждый из воспитанников, ставших на путь исправления, знает по имени и отчеству большинство бывших выпускников спецшколы, вышедших, как говорится, в люди. Среди них и летчики, и врачи, и педагоги. Но всеобщий кумир — недавно побывавший здесь в гостях Владимир Юмин, трехкратный чемпион СССР по вольной борьбе в полутяжелом весе, двукратный чемпион Европы, победитель первенства мира в Стамбуле и Лозанне, и, наконец, обладатель высшей награды на Олимпийских играх в Мюнхене.

Юминных у нас мог вырастить не один десяток, — говорит С. И. Пасечный. — Но кто бы поинтересовался, чем мы можем занять ребячий досуг? Положим, благодаря Василию Павловичу Кузнецову около двадцати лет существует у нас духовой оркестр, создали вокально-инструментальный ансамбль, три раза в неделю демонстрируются кинофильмы типа «Небесный тихоход» и «Трактористы». В классах телевизоры, изредка передают дискотеки. Но без девочек что за танцы...

А дефицита для организации досуга во столько больше. Очень нужны видеоматрифоны — не только для развлечения, как вы понимаете. Не хватает музыкальных инструментов, аппаратуры. Спортинвентарь — вообще беда. Нет игровых автоматов. Все буквально все не по карману. Шефы от школы отворачивались, а областного начальство только обещает. Образована спецшкола в 1964 году, значит, обещанного ждут уже десять раз по три года.

ГДЕ ОНИ научились такому изощренному приему, как самонадеянность? Четыре месяца назад Максим Н. раздобыл где-то гору каких-то таблеток, проглотил их — еле откачался. Во всяком случае, не один сутки под капельницей пролежал.

Зная, какое «поощрение» ждет воспитанников за

